

MADRID 2,00 pesetas al mes
PROVINCIAIS 9,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO

FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XIV.—Núm. 4.575

Viernes 14 de marzo de 1924

CINCO EDICIONES DIARIAS

Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 398 M

EL DEBATE

Hacia el auge de la economía española

El Directorio militar ha acudido, con prontitud y celo dignos de encomio, a la defensa de la moneda y el crédito nacional, atacados bruscamente por una premeditada ofensiva en campañas simultáneas de Prensa y Bolsa extranjeras.

Y, al propio tiempo, la actividad gubernamental del Directorio se manifiesta en otros sectores de la economía pública, no sólo con el acendrado patriotismo que la caracteriza, y que es cosa presunta y desconocida, sino con tan clara comprensión y penetrante sentido de las realidades y conveniencias nacionales, que confirma las mejores esperanzas y da nuevos alientos a los hombres de alto espíritu, de empresa y de trabajo que tienen fe en los destinos prósperos de España.

Así, la Federación de Industrias nacionales halla en el actual Gobierno la simpática acogida que presentamos, y se siente estimulada en sus legítimas y patrióticas aspiraciones por las fervorosas palabras y los elocuentes hechos del Directorio, que traducen idénticos propósitos de impulsar, con la utilización de los elementos propios del país, el desarrollo de la riqueza y el de la economía general de España, para el mayor bienestar de la población y poderío del Estado.

El Directorio, a su vez, tiene que felicitarse—ya lo dijimos y parece que, en efecto, ha manifestado explícitamente tal sentir—de la colaboración que le ha sido ofrecida en términos levantados y los más halagadores y propicios para el bien público, por el nuevo y pujante organismo, que concentra las principales fuerzas industriales e importantes elementos bancarios. Es una colaboración verdaderamente inspirada en el mejor espíritu y absolutamente deseable y precisa para la ejecución de un magno plan de obras y empresas públicas nacionales. Y tan explícita y diáfana está definida la colaboración, que ni los espíritus más suspicaces pueden abrigar la menor sospecha respecto a los móviles de quienes la han ofrecido.

La Comisión que se entrevistó con el presidente del Directorio hizo, según nos refiere uno de los señores conminados, con el ofrecimiento indicado, esta categórica manifestación: «La Federación de Industrias nacionales quiere hacer presente que la industria española está en condiciones de capacidad técnica, financiera y de todos los órdenes para aceptar el compromiso de la construcción de obras públicas y comunicacionales, según los planes del Gobierno, y en tan buenas condiciones como pueda realizarlo la industria extranjera.»

De suerte que la frase subyugada desvaneció todo prejuicio que pudiera existir sobre segundas intenciones de egotismos regionalistas, localistas o particularistas de cualquier clase y grado. El ofrecimiento es neto, incondicional, y completamente limpio de intereses bastardos u oblicuos. La Federación se pone a las órdenes del Gobierno, para ejecutar las obras que él acuerde y con arreglo a los planes por él mismo elaborados o aprobados. El Gobierno es, pues, quien dispone, ordena y manda, y al aceptar él la colaboración de las industrias nacionales asociadas, ni abdica ni merma en nada su soberanía indiscutible, sino que la reafirma y la hace prevalecer con eficacia, ni prejuzga soluciones de preferencia sobre los planes y proyectos pendientes. No cabe, por tanto, pensar, ni imaginar siquiera, que la Federación intentara maniobras para entorpecer determinados proyectos, como, por ejemplo, los de ferrocarriles, que interesan en especial a algunas regiones.

La finalidad de la Federación está por encima de todos los particularismos, pues se dirige a la consecución del bien general y supremo de la nación. Está únicamente—y eso, sí, con todas las energías de una profunda, arraigadísima convicción—contra el extranjero, contra toda ingerencia de elementos extraños al país, en cuanto estos elementos vengyan a usurpar funciones y prerrogativas que deben reservarse a los nacionales, por derecho propio y por conveniencia nacional indiscutible.

Por lo demás, todas las regiones, todas las industrias, todas las fuerzas activas y fecundas del suelo español, le merecen igual consideración y simpatía, porque lo esencial para sus fines está en el desenvolvimiento de la riqueza nacional y la grandeza de la patria.

Y ello se logrará, sin duda alguna, con la feliz conjunción de miras y esfuerzos del Directorio militar y de la Federación industrial.

Ramón DE OLASCOAGA
Bilbao, 12 de marzo.

Los yanquis venden cruceros y submarinos a Méjico

MÉJICO, 13.—La Prensa recoge la noticia de que los Estados Unidos quieren vender al presidente Obregón tres cruceros y dos submarinos.

La situación de Irlanda se ha agravado

Parece que los sublevados son dueños de la región de Cork

DUBLIN, 13.—Parece que la crisis política provocada por la actitud del general Liam Tobin y del coronel Dalton, en el Estado libre, toma proporciones considerables. Mr. J. Mac Grath, ministro de la Industria y del Comercio ha presentado ayer su dimisión declarando que ella no obedeció al ultimátum de los dos jefes militares en cuestión, sino al desorden y al caos del Gobierno del Estado libre.

El presidente Cosgrave ha leído en el Parlamento el ultimátum de los dos oficiales insurrectos. Declaran que el ejército irlandés no ha aceptado el Tratado irlandés sino como un medio de llegar a su fin, que es el establecimiento de una república de Irlanda.

Se reclama la sucesión del difunto Michael Collins y de la causa de la independencia integral, y se pide al Gobierno que, antes del 10 de marzo, declare abolido el consejo del ejército y suspenda todas las medidas de desmilitarización y de reorganización del ejército irlandés.

Después de haber leído este documento a la Asamblea, el presidente Cosgrave declaró que ello constituía un desafío que ningún Gobierno podría ignorar sin violar su mandato. Añadió que las medidas disciplinarias de rigor van a imponerse a los conspiradores. El ministro de la Guerra, señor Mulcahy, dió cuenta al Parlamento de que cincuenta y cinco oficiales del ejército irlandés han presentado su dimisión y han marchado al campo. El Gobierno es dueño de la situación, salvo únicamente en Cork, donde se presenta bastante confusa.

Se constituye en Madrid la Unión Patriótica

Presidida por el conde de Cedillo, visitó al general Primo de Rivera la Junta organizadora de la Unión Patriótica en Madrid por darle cuenta de la constitución de esta entidad y de las numerosas e importantes adhesiones ya recibidas.

El presidente del Directorio escuchó con gran interés las ideas fundamentales del Programa que se propone desarrollar el nuevo organismo, y manifestó su agrado por estos movimientos de ciudadanía, ya promovidos en varias provincias.

La Comisión salió altamente satisfecha de la entrevista y decidida a activar los trabajos que tiene en proyecto.

Dos diputados franceses condenados

Cuatro meses de prisión por hacer propaganda antimilitarista y anarquista

PARIS, 13.—Ante el Tribunal correccional de esta Audiencia se ha visto hoy la causa seguida contra los diputados Marcel Cachin y Vaillant Couturier y otros dos comunistas, por provocación de militares a la desobediencia y por propaganda anarquista, con el ofrecimiento indicado, esta categórica manifestación: «La Federación de Industrias nacionales quiere hacer presente que la industria española está en condiciones de capacidad técnica, financiera y de todos los órdenes para aceptar el compromiso de la construcción de obras públicas y comunicacionales, según los planes del Gobierno, y en tan buenas condiciones como pueda realizarlo la industria extranjera.»

ZARAGOZA, 13.—Con alguna insistencia ha circulado durante el día de hoy el rumor de que se gestiona la baja del arancel para el azúcar, añadiéndose que los importadores consideran inminente una disposición en este sentido.

La noticia ha alarmado grandemente a los azucareros y remolacheros, los cuales, de confirmarse el rumor, se preparan a emprender una activa campaña para impedir la reducción del arancel.

Reducción del Arancel para el azúcar?

Alarma entre los azucareros y remolacheros aragoneses

ZARAGOZA, 13.—Con alguna insistencia ha circulado durante el día de hoy el rumor de que se gestiona la baja del arancel para el azúcar, añadiéndose que los importadores consideran inminente una disposición en este sentido.

La noticia ha alarmado grandemente a los azucareros y remolacheros, los cuales, de confirmarse el rumor, se preparan a emprender una activa campaña para impedir la reducción del arancel.

También hace maniobras la Escuadra francesa

PARIS, 13.—La escuadra francesa del Mediterráneo, mandada por el almirante Dumesnil, ha regresado hoy a Tolón, después de haber realizado diversos ejercicios en Salis y La Ciotat.

Después de unos días de descanso, en los que se completará el equipo de los barcos, el día 17 saldrán para efectuar una nueva serie de ejercicios.

LOS DIRIGIBLES
MARSELLA, 13.—El director de Aeronáutica naval, contraalmirante Gilly, ha visitado los talleres de aerostación, inspeccionando los trabajos que se realizan en el dirigible «Méditerranée», que emprenderá en breve un crucero, al mando del teniente Stamer.

Es el primer viaje aéreo importante que se verificará después de la catástrofe del «Dirigible».

LEA USTED HOY Bibliografía "Voluntad,"

Una Encíclica en Otoño

El centenario de la Basílica Lateranense

ROMA, 12.—Con ocasión del XVI centenario de la Basílica Lateranense. Su Santidad publicará una encíclica en el otoño. El Cabilde de la Basílica prepara grandes fiestas para el mes de noviembre. Se acuñará una medalla especial para el centenario.—Dafina.

CARDENALES ESPAÑOLES?
La Agencia Radio nos envía un telegrama, diciéndonos que en el próximo Consistorio, además de los dos Cardenales norteamericanos, el Papa elevará también a la dignidad de Cardenal a dos Prelados españoles.

Nosotros damos la noticia con toda clase de reservas.

EL ALMIRANTE BEATY VISITA PALMA

Muere en Pollensa un aviador inglés

PALMA, 12.—Según noticias que se tienen de las maniobras de la Escuadra, mañana empezará el supuesto bloqueo de parte de la costa de Pollensa.

Durante las maniobras realizadas ayer ocurrió un accidente de hidroavión, muriendo, según se dice, uno de los más expertos aviadores de la Marina inglesa. La desgracia ocurrió al elevarse en alta mar un hidroavión, que procedía del buque portaaviones «Argus»; el aparato cayó violentamente, a causa de la avería. Inmediatamente se destacaron embarcaciones, que recogieron al aviador, cuyo cadáver flotaba en el mar. El hidroavión se hundió.

El alto mando ha pedido permiso al capitán general para enterrar a la víctima en el cementerio de Alendia. El entierro promete resultar una gran manifestación. Han desembarcado fuerzas, que rendirán honores al finado.

Con objeto de ver las maniobras que se realizarán hoy han salido para los puertos de Pollensa y Alcudia infinidad de excursionistas, calculándose en unos 500 los automóviles, que se reunirán allí.

Procedente de Barcelona llegó ayer el cónsul general inglés.

El almirante inglés visita al capitán general PALMA, 13.—Esta mañana ha visitado al capitán general el almirante Beaty, jefe de las escuadras inglesas. Le acompañaba el cónsul general británico.

En las inmediaciones de Capitanía rindió honores una compañía del regimiento de Infantería de Palma, con bandera y música.

Entre ambas autoridades se cambiaron los saludos de ribera. El almirante inglés recorrió después la población, y regresó a Pollensa en automóvil.

Los muelles de ésta, así como los de Alcudia, se hallaban abarrotados de mercancías, principalmente de verduras y frutas.

Una impresión excelente

El general Primo de Rivera dió ayer, en su conversación con los directores de Prensa y demas periodistas, una impresión excelente de hombre de gobierno. No es que fuera ingrata la que produjera en circunstancias análogas, a raíz del golpe de Estado; pero entonces hablaba el general bajo la fuerte preocupación del momento y no podían suscribirse sus palabras al reflejo de la duda, de la inexperiencia y aun del cansancio físico, agobiador de aquellos días. Ayer, no; ayer habló Primo de Rivera, no sólo trasluciendo un firme propósito y un noble deseo de gobernar, sino expresándonos perfectamente, de un modo concreto, con acabada trabazón en las ideas, con gran serenidad y con sinceridad no menor en todo lo permitido por la prudencia.

La información que de la entrevista con el presidente publicamos confirmará a los lectores en cuanto queda dicho. En ella se bosqueja un buen balance de la obra del Gobierno en sus seis primeros meses, y aún se dibujan con bastante vigor las líneas de los problemas fundamentales objeto de su labor futura. Expuso Primo de Rivera la situación de nuestra Hacienda, desahogada en tesorería, y en franco camino de mejora en lo demás; recordó las reformas administrativas más importantes; refirió el nuevo estatuto local, a los trabajos para resolver el problema ferroviario, a la próxima ley de Reclutamiento, a las medidas para impedir la baja de la peseta.

No vamos a reproducir ahora nuestro suelto de ayer con la glosa de los puntos tratados por el jefe del Gobierno, pero sí mereció consignarse el optimismo de éste y su confianza en el apoyo de la opinión. Pasó, es verdad, el fervor exaltado de los primeros días al nuevo régimen, como tenía que suceder, a medida que el tiempo transcurriera y se quebrantaran los intereses de muchos. Pero, a nuestro juicio, decía verdad Primo de Rivera, creyéndose asistido por la opinión más sana, por los elementos de orden, por las fuerzas vivas y las clases productoras del país.

Este apoyo ha de consolidarse principalmente por la solución de otros dos problemas; los de mayor trascendencia política que encontró planteados el actual Gobierno, y aun fueron causa de su advenimiento: las responsabilidades y Marruecos.

De responsabilidades, la impresión del presidente no pudo ser más grata. Se han liquidado en parte las militares; y el resto de ellas, con las civiles, están en vías de ser liquidadas. Cuando terminen de exigirse, habrá desaparecido el mayor peligro, anunciado hasta hace poco con tan negros presagios, y el Gobierno robustecerá con ello su autoridad y su fuerza, saneando, por añadidura, la herencia de una de las cargas más graves que se oponen a su transmisión. De la otra carga, de la marroquí, hubieron de ser más reservadas las declaraciones del presidente; pero, con todo, expresó sin ambages su propósito resolutivo; y pocas cosas más gratas pueden prometerse al pueblo español.

El resumen de la entrevista con Primo de Rivera se puede formular, pues, diciendo que el Gobierno no sólo ha dado fe de su trabajo hasta el presente, sino que se dispone a seguir trabajando. Y, en verdad, que si hasta hoy fué necesaria su labor de desbroce, en lo sucesivo se hace más indispensable todavía la de plantación y siembra. En la visita de septiembre habló el general de la letra de noventa días y de su posible renovación; los buenos frutos de

13 septiembre-13 marzo

Opiniones y proyectos de Primo de Rivera después de seis meses de ocupar el Poder

El jefe del Gobierno reunió ayer tarde en el ministerio de la Guerra a los representantes de la Prensa y le hizo declaraciones, cuyas líneas principales son:

En la opinión sensata se va solidificando el Gobierno. Mirando a la realidad, se comprende que el Directorio tiene aún que seguir.

En plazo no lejano las responsabilidades militares y civiles estarán liquidadas. Se ha cortado la campaña contra la peseta.

El Directorio abordará el problema de Marruecos de un modo resolutivo, para que el Gobierno que le suceda tenga libre el camino. Soy más optimista respecto a la situación del Tesoro que a la de la economía política nacional.

Hay gran actividad en las provincias, y los delegados gubernativos hacen obra patriótica. Se han agotado los 100.000 ejemplares de la cartilla patriótica y se editará una cartilla agrícola.

Se nombrarán gobernadores civiles que no dependerán de la autoridad militar. El nuevo ley de Reclutamiento rebaja el servicio a dos años y se dan facilidades amplias a los españoles residentes en Ultramar.

Posteriormente el presidente ha indicado la posibilidad de que el próximo trimestre se dedique el Directorio a preparar los hombres que han de sucederle. (Véanse en 3.ª plana las declaraciones íntegras del presidente.)

Se hunde un barco en la costa yanqui

PARIS, 13.—Telegrafían de Nueva York a los diarios dando cuenta de haberse ido a pique, al largo del cabo Hatteras, el vapor «Santiago», cuya tripulación se hallaba compuesta de 36 hombres. De ellos 26 han perecido ahogados.

LO DEL DIA

Una impresión excelente
esa moratoria los hemos palpado; ¡ojalá! al vencimiento de los otros seis meses pudiera gloriarse el Gobierno de haber deshecho la pesadilla de Marruecos, como hoy nos ofrece casi desvanecida la otra gran preocupación de las responsabilidades!

Crítica morbosa

En un interesante artículo que publica Diario Universal, hace «El Tebib Arumiz» un párrafo sobre los comentarios que motivó en España y en Francia los incidentes bélicos de los respectivos protestadores. Contrastando con la paucidad de noticias y la restricción de informaciones sobre el desarrollo de las campañas militares, se ha creado en la opinión española un interés morboso hacia los acontecimientos marroquíes. Guiados de un criterio muy discutible desde el punto de vista periodístico, pero absolutamente desmorralizador desde el punto de vista nacional, la Prensa española ha venido sustituyendo sobre ese asunto un sesgado optimismo que, en muy buen acuerdo, se apresuró a cortar el Directorio.

Se abandonó, en cambio, el estudio de la labor civilizadora que ha desarrollado España en aquella zona, con ser bastante lo que se ha hecho; resultaba más cómodo halagar el gusto del público, para quien los sucesos tienen toda su predilección. Sirviendo de buena fe a esa clase de lectores o arriamando el ascua a la respectiva sardina política, es lo cierto que durante meses y años la Prensa española ha llenado sus columnas con noticias de una importancia muy limitada: tiradas, acortadas, rumores, confidencias, de escaso valor informativo, pero cuya insistente periodicidad hubo de enervar a la opinión pública. Marruecos llegó a ser una obsesión, en la que se concentraba todo comentario, descuidándose el examen de otros muchos problemas nacionales no menos importantes y que absorben hoy la atención pública desde que se consideró bastante discutida la cuestión marroquí.

Es lógico, que teniendo España en aquellas tierras buen número de sus hijos, se interesara por su suerte. Pero las tropas de Francia, que luchan en su zona no se hallan formadas sólo de africanos; los cuadros de ese ejército y un considerable número de soldados, legionarios y coloniales, son franceses, de los cuales no pocos son cotidianamente en la pelea. Y, sin embargo, hasta meses después de terminar las operaciones que se emprendieron el año pasado en el sector de Taza, no se ha publicado el informe del general Pevmiran, que las dirigió. Mientras tanto, ni un artículo, ni una información sensacionalista: sólo, de vez en cuando, un laudatorio parte oficial.

Esa «fil educación del sentimiento público» que se desea en España. La obra merece el apoyo de toda la Prensa para que en el interés nacional sea antes que éxitos informativos de tan mediano valor.

No se nacionalizarán las minas

Recientemente la Prensa inglesa se ha ocupado del problema carbonero en España, atribuyendo al Directorio el propósito de nacionalizar las minas, y sobre ello se hacían comentarios y consideraciones al apreciar la influencia que tal medida pudiera tener en la importación en España del carbón inglés, ya que la nacionalización habría de intensificar la producción. Concediendo nosotros a este asunto una gran importancia, hemos preguntado al marqués de Estella, quien nos ha asegurado que el Directorio no se ha ocupado de este asunto ni ha pensado adoptar semejante resolución.

Los turnos preferentes para carbón anulados

GIJÓN, 13.—En la Comandancia de Marina se ha recibido esta tarde una orden telegráfica de la Dirección general de Navegación y Pesca anulando los turnos preferenciales concedidos a los vapores «Eugenio Durruti» y «Margarita». Esta medida ha causado extraordinaria satisfacción entre los marinos y cargadores de carbón.

Ayer fué disuelto el Reichstag

BERLIN, 13.—En la sesión de hoy del Reichstag, y después de aprobarse el proyecto de creación del Banco de descuento oro, el presupuesto provisional para 1924 y la reforma de la Administración de Correos, el canciller Marx subió a la tribuna, recordando que el Gobierno opinó que sus proyectos forman un todo indivisible, pues no se podría separar ninguna parte de ellos sin causar perjuicios al triple fin que persigue el Gobierno, que es: primero, estabilización del marco; segundo, resurgimiento de la vida económica, y tercero, equilibrio del presupuesto.

A pesar de ello, los partidos de la oposición han presentado unas cuantas mociones encaminadas a modificar o suprimir algunas partes del proyecto. El canciller Marx continúa diciendo que el Gobierno estima que la situación es intenable. A consecuencia de la proximidad de las elecciones, los debates han adquirido un carácter de agitación electoral, que bastaría para impedir por sí sola toda solución objetiva. El Gobierno—dice—no puede admitir que esta situación se prolongue, y se halla decidido a ponerla fin.

Acto seguido se lee el decreto disolviendo el Reichstag, y se levanta la sesión.

ESCISIÓN EN EL PARTIDO POPULAR

BERLIN, 13.—Dentro del partido popular se ha formado un grupo parlamentario, que se llama Unión Nacional Liberal, integrado por los elementos de la derecha de dicho partido, que son los de los intereses de los grandes industriales. El programa de dicho grupo pide una política energética nacional frente al movimiento socialista. Aunque el nuevo grupo declara que no quiere formar un nuevo partido, se acentúa la crisis que se preveía desde hace tiempo. La formación del nuevo grupo significa una ofensiva contra la jefatura de Stresemann, que ha convocado para el sábado a los jefes de partido.

EL PROCESO HITLER

MUNICH, 13.—Proceso Hitler: Declara Seisser, jefe de la Policía bávara y colaborador íntimo de von Kahr. Dice que él aconsejó a Hitler que sostuviera a von Kahr y que se abstuviera de provocar cualquier agitación, que podría motivar la intervención de la Policía. Estima que el general von Lossow fué el que provocó el golpe de Estado organizado por Hitler, y reprocha al general Ludendorff de haber pactado con Hitler. Esta declaración provoca un violento incidente, protestando los acusados contra las declaraciones del testigo.

Una derrota del Gobierno en la Cámara de los Comunes

Empieza la discusión del presupuesto de la Guerra

LONDRES, 13.—El Gabinete laborista acaba de experimentar su primera derrota en la Cámara de los Comunes. El Gobierno había presentado una proposición pidiendo que los futuros debates se prolongaran hasta las veintidós horas. Dicha proposición ha sido rechazada por 234 votos contra 207.

Esta derrota del Gobierno no implica, en manera alguna la dimisión de aquél. Después del escrutinio, los Comunes han reanudado la discusión acerca del presupuesto militar.

El ministro de la Guerra ha declarado que no habrá maniobras del ejército este año, y que, aunque su presupuesto implica una economía de siete millones de libras, la fuerza combativa del ejército se mantiene en su integridad. A su entender, es absolutamente necesario disponer de una fuerza expedicionaria que podría enviarse a cualquier punto donde fuera necesaria, con la mayor rapidez posible.

El orador insistió mucho en el papel preponderante que desempeña la aviación y que ha aborrecido vidas y dinero en abundancia. También defendió con gran calor las cantidades destinadas a las investigaciones científicas en el referente a la milicia.

El secretario del Foreign Office ha manifestado que la alusión a los armamentos situados al Oeste de Francia, contenida en la reciente comunicación de Macdonald a Poincaré no se refería a unos cañones de largo alcance que se dice habían sido colocados en diversos puntos de la costa francesa.

Añadió que no se ha abierto información alguna para comprobar la existencia de esos supuestos cañones.

INDICE - RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page number. Includes: Nuestra literatura en el extranjero, Acción católica de la mujer, Desde mi balcón en Nueva York, etc.

PROVINCIAIS.—Los mineros de Vizcaya no aceptan las concesiones hechas por los patronos.—En Zaragoza ha circulado el rumor de que va a reducirse el Arancel para el azúcar.—Han sido deportados a Aragón dos ex concejales de Acción Catalana.—Banquete al general Hermosa en Sevilla (pág. 2).

EXTRANJERO.—Una Encíclica para el otoño.—Dos diputados franceses condenados por hacer propaganda anarquista.—Grave situación en Irlanda.—Una derrota del Gobierno laborista en la Cámara de los Comunes.—El Banco de Francia ha obtenido un crédito de 100 millones de dólares (páginas 1 y 2).

EL TIEMPO (Pronósticos del Servicio Meteorológico Oficial).—Tienda a empeorar el tiempo en toda España. Temperatura máxima en Madrid, 16,4 grados, y mínima, 5,5 grados. En provincias la máxima fué de 22 grados en Santander y la mínima de 2 bajo cero en Cuenca y Teruel.

Pastoral colectiva de los Prelados de Cataluña

Oraciones para implorar del Señor las bendiciones del cielo sobre España

Los fieles todos deben cooperar a la obra de gobierno

«Conviene al bien público que los católicos trabajen directamente en la administración de los Municipios» (Inmorteable Dei)

Los Prelados de la archidiócesis de Tarragona han suscrito una Pastoral colectiva con ocasión de la Cuarema. Del hermoso documento reproducimos los siguientes párrafos:

Debemos recordarnos, queridos hijos nuestros, los deberes religiosos, aunque ya los conocéis. En este santo tiempo cuadragésimo, tiempo de oración y penitencia, virtudes que, si han sido siempre para el cristiano el ordinario refugio y como aliento espiritual de todas sus necesidades particulares y personales, lo han sido también para las más graves y para las circunstancias difíciles de la Iglesia y del Estado. ¿Y quién duda que los momentos por los que está atravesando nuestra Patria son difíciles y tan tales, que de ellos puede provenir o un renacimiento glorioso o una ruina formidable? Por esto os encargamos y enareceamos con todas nuestras fuerzas, venerables hermanos y queridos hijos nuestros, que durante la Cuarema renovéis vuestras oraciones y penitencias, no sólo privadas, sino también públicas, para implorar del Señor las bendiciones del Cielo sobre nuestra estimada España, y alejar de ella todo germen de división y discordias interiores y todo influjo de los errores y calamidades sociales que afligen miserablemente a otras naciones, y amenazar a: cesar penetrar en la nuestra con irreparables daños para la Iglesia y el Estado.

Las virtudes cívicas no son inferiores del orden sobrenatural. Recordados breve y sumariamente nuestros deberes religiosos y domésticos, pasemos a los que son el objeto principal de esta instrucción pastoral, a los deberes cívicos y sociales, que si han tenido siempre y en todos tiempos gran actualidad y aplicación, la tienen especialmente en nuestros días, de tanta desorientación e ignorancia de la doctrina católica, que nosotros tenemos el deber de enseñar a los fieles cristianos, y aun a los que no lo son: docete omnes gentes, nos dice nuestro adorable Redentor.

Como participantes en el grado episcopal de esta jurisdicción eclesial, nos ha parecido conveniente y aun necesario recordaros a todos, a gobernantes y gobernados, vuestros deberes para con la sociedad en la que hemos nacido y de la cual formamos parte, y traer a vuestra memoria que los deberes sociales son deberes de conciencia y que las virtudes llamadas cívicas no son independientes del orden espiritual y sobrenatural. Que también a los deberes naturales, como son los que nos obligan con la sociedad, se pueden referir y se refieren las palabras de nuestro Redentor: Non veni solvere sed adimplere: No vino a deshacer la ley natural, sino a perfeccionarla; Jesucristo no vino a quitar su fuerza y necesidad a las virtudes cívicas y sociales, sino a confirmarla y a consagrarlas, elevándolas al orden sobrenatural y marcándolas con el sello de su divina autoridad.

El amor a la Patria
La virtud cívica fundamental es el amor a la Patria: amor que debe ser ordenado y debe fundarse, no en vicios sentimentales, sino en el aprecio racional que la Patria es merecedora, no tanto porque ésta valga más o menos, sino porque la Patria es la Patria.

El amor, pues, a la Patria no puede encerrarse en el corazón ni contentarse con entusiasmos y ardores de palabra. Es preciso que se pruebe y manifieste con obras. Y es tan clara esta prueba del amor debido a la Patria, que los autores católicos, como Santo Tomás a la cabeza, dicen esta una virtud que en el tecnicismo escolástico lleva el nombre de pietas y es forma de justicia. Tiene dicha virtud por objeto dar a la Patria, como a los padres, lo que en justicia por ser tales se merecen. Y aunque de la tal virtud dicen que no cumple con los requisitos de la justicia estricta, no es ciertamente por falta de perfección, sino todo lo contrario, por ser tales los deberes que tenemos con la Patria y con los padres, que nunca podemos satisfacerlos debidamente: cosa semejante, aunque en grado superior, acontece con la virtud de la religión, que jamás puede llegar a pagar en justicia la menor de las deudas que con nuestro Criador y Señor tenemos contraídas.

¿Y a qué atos de amor nos obliga esta virtud de la pietas? Los reduce Santo Tomás a los que llevan el nombre de obsequio y de culto; por obsequio se entiende el acto de complacer a la Patria, de cumplir su voluntad, de hacerle el bien que reclama; mientras que el culto a la Patria significa la reverencia y respeto, el temor que sólo el nombre de la Patria, como el de los padres, ha de mover en el alma, temor reverencial propio de hijos amantes.

Procurar, por tanto, el bien de la Patria, es procurar el bien común, y dañarlo es oprimir el bien de la Patria, es menoscabar o dañar al bien común. Y todos sabéis que por derecho natural estáis obligados a no dañar el bien común, sino procurar y fomentarlo cuanto exija la necesidad. Es tan estrecho este deber, y urge a veces con tal fuerza, que es preciso cumplirlo aun con detrimento del bien privado.

Esta obligación es de justicia. Porque justicia es virtud que ordena a un hombre con otro. Todo hombre puede ser considerado como singular y aislado o como formando parte de la sociedad a que pertenece. En ambos aspectos es sujeto de derechos a que satisface quien cumple con sus deberes, porque quien sirve a la sociedad, sirve a los individuos que de la sociedad son miembros. En el primer caso se busca directamente el bien individual, en el segundo, el bien común.

Son objeto de esta justicia, los actos de todas las virtudes, porque los individuos de una sociedad perfecta se pueden comparar a ella, como las partes de un todo, y la parte toda es del todo, y todo el bien de la parte es ordena al bien del todo. Y por esto, cualquier virtud, cualquier acto de virtud, va

ordene el hombre asimismo, ya la ordene a otro hombre, puede referirse al bien común, y si esta relación se da, los actos de las virtudes son verdaderos actos de justicia. Esta es la razón de llamarse esta virtud, que procura el bien común, con el nombre de «justicia general».

El deber de cooperar

Los fieles todos deben cooperar a la obra de gobierno; lo pide el amor a la Patria de consuno con el amor a Dios, por lo menos a las personas de alguna posición e influencia social. Así, las iniciativas particulares ayudando a la función social del gobierno podrán ser principio de grandes bienes espirituales y temporales, unas veces contribuyendo a que la autoridad reprima ciertos vicios, como la pornografía, la blasfemia, la enseñanza impía, etc., y otras iniciando, sosteniendo y patrocinando obras sociales, benéficas, culturales, etc.

De trascendencia es, bajo este aspecto, más de lo que a primera vista parece, la conducta privada de las personas, sobre todo, de las conocidas e influyentes en la sociedad, con sólo tener en cuenta cuánto contribuya al bien común el buen ejemplo de su vida, y cuánto, por el contrario, lo daña el escándalo por su mala conducta.

Por lo que toca a la participación directa de la gobernación del Estado, hay que recordar las palabras de León XIII: «Dichas a este propósito en la Encíclica «Immortale Dei», «Conviene al bien público que los católicos trabajen directamente en la administración de los municipios. Y asimismo útil en general y puesto en razón que el esfuerzo de los católicos pase desde ese campo algo estrecho a otro más amplio, tomando parte en la gobernación del Estado. Decimos que esto conviene en general, porque muchos preventos se dirigen a todo el mundo. Por lo demás, bien puede acontecer que en alguna parte, por gravísimas y justísimas causas no convenga tomar parte en el gobierno de la nación ni en los cargos públicos. Pero hablando en general, no omejer tomar parte alguna en el gobierno, sería tan vicioso como no querer poner empeño alguno en el trabajo en procurar el bien público».

Firma: el Pastoral: + P. Cardenal Vidal y Barraquer, Arzobispo de Tarragona.—+ Pedro, Obispo de Tortosa.—+ Ramón, Obispo de Barcelona.—+ José, Obispo de Lérida.—+ Francisco, Obispo de Vich.—+ Gabriel, Obispo de Gerona.—+ Valentín, Obispo A. de Solsona.—+ Justino, Obispo de Urgel.

Los Trade Unions pedirán la nacionalización

LONDRES, 13.—El Consejo general de los Trade-Unions ha redactado un nuevo programa que será sometido a la aprobación del Congreso en su reunión anual. Esta tendrá lugar en Hull en el mes de septiembre.

El programa nuevo pide la realización de los siguientes puntos:

- Primer. Nacionalización de la tierra. Segundo. Nacionalización de los ferrocarriles. Tercero. Nacionalización de las minas. Cuarto. Semana legal de cuarenta y cuatro horas. Quinto. Mínium legal de salario en cada industria. Sexto. Pensiones para todos los obreros después de los sesenta años. Séptimo. Pensiones para las madres que tengan hijos de corta edad. Octavo. Una pensión suficiente para el paro forzoso. Noveno. Establecimiento de escuelas de aprendizaje para jóvenes de ambos sexos y de perfeccionamiento para los obreros adultos. Décimo. Casas para obreros. Undécimo. Ampliación de las facilidades que concede el Estado para la enseñanza superior.

Quieren robarle por medio de una paloma

La Policía pensaba seguir al ave en acropiano

NEUVA YORK, 13.—La Policía practica activas pesquisas para descubrir al autor de un curioso intento de robo, de que ha sido objeto por dos veces un rico industrial de Long Island City.

Hace algunos días, un conductor de «taxi» depositaba ante la puerta de las oficinas a mister Borbeck una caja perforada en su tapa. Al abrirla el industrial de referencia, tuvo la sorpresa de hallar dentro una paloma con un papel enrollado a una de sus patas, en el que se prevenía al señor Borbeck que si no enviaba un billete de mil dólares, sujetándole a la paloma en la misma forma, y dando suelta al animal, su vida corría grave peligro.

Advertida la Policía, pensó procurarse un avión capaz de seguir a la paloma mensajera en su vuelo para descubrir al culpable, pero éste, prevenido sin duda, ha hecho huir misteriosamente otra paloma al domicilio de Borbeck, víctima de lo que todo intento de la Policía será inútil, existiendo 5.000 dólares y dándole como plazo improrrogable cincuenta y ocho horas.

Se restablece el orden en Honduras

WASHINGTON, 13.—El almirante Watson telegrafía que se ha restablecido la paz en la república de Honduras.

Adhesiones en Salamanca al partido patriótico

La Diputación, los auxiliares de la Universidad y los maestros

SALAMANCA, 12.—La Asociación del Magisterio, integrada por 800 maestros de esta provincia, ha entregado al gobernador un mensaje de adhesión al nuevo partido patriótico.

El expresado documento condena inexorablemente a los viejos partidos políticos, y contiene la gratitud de los maestros nacionales al Directorio por haberles concedido el derecho de elegir para el cargo de concejal en el nuevo estatuto municipal.

También se ha enviado entusiasta adhesión al Directorio por numerosos pueblos salmantinos.

SALAMANCA, 13.—La Diputación provincial, en su sesión de hoy, acordó adherirse al nuevo partido patriótico, manifestándose conforme con la política seguida por el Directorio.

Una Comisión de la misma Corporación hizo entrega del documento de adhesión al gobernador.

También se han adherido al partido patriótico los catedráticos auxiliares de la Universidad y del Instituto.

EL SOMATEN DE CEUTA

CEUTA, 13.—Se ha celebrado la primera asamblea del Somaten, reuniéndose doscientos sesenta y cinco voluntarios, pronto serán revistas las armas por el comandante general.



—Perdona, chico. Tú sabes que todos los años te traemos una corona de laurel, pero éste, al precio que te dan las verduras, te la hemos puesto de pesas por sopa.

Mussolini cree vencida a la oposición

«El fascismo ha realizado la parte mejor de los programas de los partidos viejos»

ROMA, 13.—Mussolini ha expuesto ante el gran Consejo fascista la situación electoral de Italia.

«La oposición—dice el presidente—está vencida. El fascismo triunfó, pues, el mes próximo. La situación y la disciplina del partido son excelentes.»

Al terminar Mussolini su discurso se puso a votación, y quedó aprobada, una orden del día diciendo que los miembros del partido fascista que hayan sido expulsados o hayan dimitido voluntariamente, que combaten el fascismo, serán considerados como traidores.

Sardi, subsecretario de Fomento, ha pronunciado un discurso electoral, en el cual ha puesto de relieve que el fascismo ha realizado y puesto en práctica la parte mejor de todos los principios contenidos en los programas de los diversos partidos políticos de Italia, o sea la jornada de ocho horas, el retiro para la vejez, el respeto y la libertad de conciencia, la vuelta a la legalidad y el restablecimiento del prestigio de la nación y las reformas escolar, administrativa y judicial.

Hizo luego alusión a los asuntos de Finme y Corfió, y declaró que los tratados concertados con Rusia, España, Checoslovaquia y Polonia constituyen los cimientos de la nueva política exterior de Italia.

HUELGA PLANTEADA Y RESUELTA

ROMA, 13.—Según dicen los periódicos, los desorganizados y obreros de buques se han declarado en huelga como protesta contra las nuevas tarifas establecidas para la carga y descarga. Esta determinación la adoptaron por la mañana.

Una Comisión de dichos obreros estuvo a visitar al presidente del Consejo, señor Mussolini, con objeto de obtener de él la modificación de las expresadas tarifas, adoptadas por el ministerio de Hacienda.

El señor Mussolini se negó a entablar discusiones acerca de la cuestión, mientras los obreros no se reintegraran al trabajo, y en vista de ello, esta tarde han dado por terminada la huelga.

Denuncia y detenciones en Malaga

Se simularen permisos de exportación durante la guerra

MALAGA, 13.—El juez del distrito de Santo Domingo ha ordenado la detención e incomunicación de los abogados don Enrique Mérida Garrido y don Ignacio Hernández Camacho y del ex empleado de esta Aduana Francisco Fernández, acusado este último de simular permisos de exportación de aceite durante la guerra europea.

En el asunto aparecen encartadas también conocidas personas, contra las cuales se ha decretado igualmente la prisión y a las que busca la Policía.

ASAMBLEA VITICOLA EN TOMELLOSO

TOMELLOSO, 13.—En el teatro Alvarez se celebró anoche una Asamblea vitícola, con asistencia de numerosas representaciones de toda esta región. Presidió el alcalde e hicieron uso de la palabra, a más de éste, los señores Antequera, Ansuete, Mascaró y Rovira, coincidiendo todos en la necesidad de hacer cumplir exactamente las disposiciones prohibitivas del uso de alcoholes industriales en los vinos y bebidas alcohólicas.

En este sentido se aprobaron unas conclusiones, que fueron enviadas por telegrama al Directorio militar.

En honor de Santo Tomás

AVILA, 13.—Para conmemorar el sexto centenario de la canonización de Santo Tomás de Aquino, se celebró esta mañana en el Seminario diocesano una solemnisima función religiosa, a la que asistieron el Prelado, autoridades, clero católico y parroquial y órdenes religiosas. Cantóse la misa gregoriana por la «Schola Cantorum» del Seminario.

Hizo el panegirico el Obispo, don Enrique Pla y Daniel, que pronunció una notabilísima oración en loor del Doctor Angélico.

Esta noche celebrarán los seminaristas una velada literario-musical.

El Apéndice Foral Aragonés

Un homenaje al señor Isábal ZARAGOZA, 13.—El Colegio de Abogados celebrará mañana junta general extraordinaria para tratar de la forma en que ha de exteriorizar su consideración y gratitud hacia el decano del Colegio, don Marcelino Isábal, con motivo de sus valiosísimos trabajos en el proyecto de Apéndice Foral Aragonés.

Poincaré habla sobre la baja del franco

El Banco de Francia ha obtenido un crédito de 100 millones de dólares

LA SESION DEL SENADO

PARIS, 13.—La Sesión del Senado se ha abierto a las tres y cuarto de la tarde.

Henri Beranger presenta su informe sobre los proyectos fiscales. Invoca la urgencia que hay en salvar al franco e indica las modificaciones que la Comisión ha introducido en el texto del Gobierno, especialmente en lo que se refiere a los derechos-tesoros, que ha rechazado, porque estimaba que nada los justificaba.

Poincaré habla a continuación, exponiendo las circunstancias de la ofensiva desahogada contra el franco. «Ese nos quiere obligar a evasuar el Rulr, provocando nuestra depresión económica, y los organizadores de semejante campaña no han retrocedido ante ningún peligro;afortunadamente, las reservas de los que especulan contra el franco no son inagotables, y muchos de ellos han empezado ya a darse cuenta de ello. Si abandonamos el Rulr—se nos dice—, el Gobierno se retirará, y el franco subirá. Es muy posible; todo es posible para los especuladores. Pero la mejora sería momentánea.»

Mientras, todas las razones contribuyen a que nos afirmemos en lo que se refiere a nuestra moneda; nuestro balance comercial mejora rápidamente, la reconstrucción de las regiones devastadas avanza a buen paso. E, extranjero, que vigila nuestra moneda, observa indudablemente la rapidez de la progresión de nuestros gastos militares, que es testimonio de nuestra voluntad pacifista.»

Examina luego la actitud de Alemania, que nos ha hecho pagar por ella las reparaciones.»

«Es necesario repetir que las medidas de prudencia financiera no implican nunca abandono de nuestros derechos sobre los créditos que tenemos contra Alemania. Alemania no nos paga; pero nosotros no tenemos las manos vacías. Los ingresos por el Rulr aumentan de día en día. Por otra parte, nadie piensa en pedirnos que evasueemos esa zona. Hay que esperar que el informe de la Comisión de técnicos traiga consigo el arreglo general esperado por todos.»

Acuerda de la crisis del cambio, dice que cuando hayamos acordado nuestras medidas financieras, los especuladores que han luchado contra el franco no tendrán más que calcular sus pérdidas.»

Mañana, por la mañana, continúa el debate.

PARIS, 13.—Telegrafan de Londres a los diarios que, según las últimas noticias recibidas de Nueva York, el Sindicato Morgan ha consentido al Banco de Francia un crédito de 100 millones de dólares que se hará efectivo inmediatamente.

AYER SUELO EL FRANCO

PARIS, 13.—Hoy continuó la subida del franco en relación con las principales monedas extranjeras.

La libra perdió más de ocho puntos sobre la vespera, cerrando a 97.70. El dólar, de 23.20 bajó a 22.74.

«Le Temps» señala el inmediato resultado que han dado los acuerdos adoptados en la conferencia celebrada el pasado domingo en el Elíseo, cuya solución ha sido fácil gracias a los empréstitos contratados con el exterior. Pero para que los resultados puedan consolidarse es necesario saber aprovechar este momento para destruir las armas contra la moneda francesa. En primer lugar es necesario conservar sangre fría, no dejándose llevar por el movimiento de un perjudicial pávido. Segundo: Resaltar la confianza del exterior, aproximando nuestras relaciones apurando nuevas soluciones parlamentarias. Tercero. Hacer desaparecer todo recelo en nuestras relaciones con Inglaterra, evitando toda causa de desconfianza.

El mismo periódico en otro artículo hace resaltar el hecho de que la libra esterlina que había bajado cuando el franco descendía, se reafirmó con relación al dólar cuando el franco subió, con lo que se prueba que en el cambio, como en otros puntos, los intereses de Inglaterra y Francia son comunes.

Exposición de arte religioso en Salamanca

SALAMANCA, 13.—Por iniciativa del catedrático de la Facultad de Letras don Antonio García Boiza, se celebrará durante la próxima Semana Santa una exposición de arte religioso en esta Universidad.

Los trabajos preparatorios se están realizando actualmente con entusiasmo y li-sosongo éxito por una Comisión de alumnos dirigidos por el citado catedrático.

Ya han ofrecido el envío de objetos religiosos de extraordinario valor numerosas personalidades de la localidad.

Los rebeldes sufren daños en Gomara

(COMUNICADO DE ANOCHI)

Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.

Intentos del enemigo, rechazados

MELILLA, 13.—Anoche quedaron inco-municadas telefónicamente las posiciones de Isen Lassen, Zaúis, Abhada y otras; pero esta mañana las comunicaciones fueron restablecidas nuevamente por los ingenieros.

Las baterías de Tayudait dispersaron unos grupos enemigos que hostilizaran aquella posición.

También abrieron fuego las baterías de Isen Lassen contra el enemigo, que intentaba cruzar el Kert.

Una columna que partió de Dar Quebdani llevó un convoy a las posiciones del sector de Farfa, sin novedad alguna.

Las fuerzas que vigilan el camino cubierto de Tizzi Assa a Tizzi Alma tuvieron que dispersar a tiros a un grupo enemigo que intentaba cortar la comunicación telefónica entre ambas posiciones.

Aumenta el temporal, lloviendo con gran insistencia, lo que dificulta los servicios.

Esta mañana sostuvieron una conferencia los generales Aizpuru y Marzo.

Homenaje al periodista argentino señor Serrano Clavero

MELILLA, 13.—La cobelia valenciana ha obsequiado con una paella al poeta y redactor del «Diario Español», de Buenos Aires, señor Serrano Clavero.

Presidieron el homenaje y los generales Marzo y García Aldave.

Ofració el banquete el notario señor Castelló, constando el señor Clavero en términos de gran cariño a la patria española.

Por último, hizo uso de la palabra el comandante general, señor Marzo.

Los reunidos acordaron enviar las flores que adornaban la mesa a la tumba de Monte Arruit.

El señor Serrano Clavero marchará mañana a la Península.

Revista de reclutas.—Crédito para la construcción de un mercado.—Júbilo en Larache.

LARACHE, 13.—El general en jefe de la zona, con su Estado Mayor, marchó hoy a Aréila para revisar a los reclutas que reciben instrucción en aquellos campamentos.

Se han recibido noticias de haber autorizado el Directorio militar y la Alta Comisión la concesión de 100.000 pesetas a la Junta de servicios locales de Larache, en calidad de anticipo reintegrable para la construcción de un amplio mercado de abastos, cuya necesidad se siente cada vez más.

La noticia ha causado gran impresión. Se dirigen telegramas de agradecimiento al Directorio y a la Alta Comisión.

Grupos rebeldes castigados. Fuerte temporal de Lezrto

MELILLA, 13.—Un grupo de rebeldes que hostiliza la posición de Benitez, fué castigado por las fuerzas de protección de la misma. También atacaron a los Regulares que se hallaban en el collado de Tizzi Assa, los cuales les hicieron huir precipitadamente.

Desde la avanzadilla de Afru fué dispersada una concentración que se fortificaba en las proximidades.

El enemigo hostilizó las fuerzas de protección del camino de Tizzi Assa, sin novedad.

El remolcador «Cartageneros» zarpó con rumbo a Tres Forcas, llevando material de salvamento para el acorazado «España».

Regresó de Drius el equipo quírgico que dirige el comandante Nogueras, quien ha operado a varios heridos de guerra.

Marcharon a Madrid, para terminar la curación de las heridas que recibieron en el combate de Tizzi Assa, el capitán del Tercio señor Ortiz de Zárate y el teniente de Regulares de Alhucenas señor García Jula.

La escuadrilla que manda el capitán Ortiz efectuó vuelos sobre la zona no sometida. No pudieron volver sobre Tizzi Assa por continuar envuelto en niebla, dirigiéndose a Izen Lassen.

El alférez de navío señor Alvar González, operado

CEUTA, 13.—En el Hospital Central le ha sido practicada una operación al alférez de navío don Tomás Alvar González, herido en la agresión al crucero «Cataluña».

Le fué extraído un trozo de cobre de la espoleta de una granada explosiva que le hirió.

Efectuó felizmente la intervención quirúrgica el doctor Bastos, comandante de Sanidad Militar, llegado de Madrid con dicho objeto.

El paciente sigue en estado grave, acompañado de su madre y hermana.

Nuestra artillería causa destrozos en Gomara.—Escasez de víveres en el campo rebelde.

TETUAN, 13.—En los bombardeos efectuados durante los últimos días por el crucero «Cataluña» se hicieron ciertos blancos en poblados rebeldes próximos a la posición de M'Ter, que hallábanse ocupados por indígenas, los cuales, ametrallados, se dieron a la fuga. Los rebeldes tuvieron 12 muertos y 20 heridos, todos ellos pertenecientes a la caballa de Gomara.

Se sabe que los artículos de consumo escasean en el campo indígena de un modo alarmante, llegando a adquirir precios exorbitantes. Por un vaso de té se paga una peseta y por un pilón de azúcar se lleva 15 pesetas en moneda chassani.

Las concesiones patronales rechazadas por los mineros

BILBAO, 13.—Los mineros no aceptan las concesiones hechas por los patronos en su contestación a las peticiones formuladas recientemente.

Así se ha acordado en una reunión que, convocada por la Unión General de Trabajadores, se celebró en la Arboleda.

Anoche se reunieron, a su vez, los mineros de Las Carreras y Gallaza para tratar del mismo asunto.

No obstante, esta negativa obrera a las ofertas patronales, las esperanzas de hallar una fórmula de arreglo no se han desvanecido.

El señor Lequerica habla de un libro de Barhou

BILBAO, 13.—El ex subsecretario de la Presidencia don José Félix de Lequerica ha dado en la biblioteca Pérez Galdós una conferencia sobre el libro de Barhou, titulado «El político».

El orador estuvo muy afortunado y elocuente.

Proclamó que la libertad ya no es concepto que se lleve ni que haga reaccionar a nadie.

Esto, dicho ante un auditorio compuesto en gran parte por socialistas, ya que la biblioteca Pérez Galdós está anclada en los barrios altos, y dicho de manera irreprochable, produjo mucha impresión.

Se fuga otro soldado del cuartel de San Francisco

BILBAO, 13.—De los elaboros del cuartel de San Francisco se ha fugado hoy un nuevo preso: el soldado Mariano Alea Gómex, perteneciente al regimiento de Cazadores de Albas de Tormes.

Propaganda de la ley Municipal

El señor Gil Robles dará una conferencia en Bilbao

BILBAO, 13.—El señor Gil Robles, de la A. C. N. de P. y que forma parte de la Comisión encargada de redactar el reglamento para la aplicación de la ley Municipal, dará próximamente una conferencia en el coliseo Albia.

La conferencia ha despertado gran interés.

Ciclo de conferencias sobre Derecho municipal en Valencia

VALENCIA, 13.—La Facultad de Derecho continuando la obra de extensión universitaria iniciada en años anteriores, ha organizado para el presente curso un ciclo de conferencias de Derecho municipal.

Para tomar parte en ellas, además del señor Calvo Sotelo, han sido invitados los señores Vázquez Mella, Posada y Gasón y Marín, como personalidades especializadas en la materia y representativas de direcciones doctrinales bien diferentes.

En este ciclo de conferencias participarán también varios profesores de nuestra Facultad de Derecho.

La conferencia del señor Calvo Sotelo se celebrará el sábado, a las seis y media de la tarde, en el Paraninfo de la Universidad. El tema será «Principios a que responde el nuevo régimen municipal y perspectivas que ofrece ante los problemas planteados en nuestro país».

El acto será público, si bien está preferentemente dedicado a los escolares y profesores universitarios y a las entidades e intelectualidad de Valencia.

Propaganda en Santander

SANTANDER, 13.—Ha llegado el propagandista señor Puentes Pila, quien visitó al gobernador esta misma mañana y luego nuevamente por la tarde, celebrando dos extensas entrevistas.

El señor Puentes Pila ha solicitado la tribuna del Ateneo para dar una conferencia acerca del nuevo estatuto de régimen municipal.

Ex concejales catalanistas desterrados de Barcelona

La Casa de Correos será terminada en 1926

BARCELONA, 13.—Han sido deportados a Aragón los ex concejales de Acción Catalana don José María Jordá y don Luis Masot.

Al comunicárseles la orden, se les ha concedido un plazo de veinticuatro horas para cumplirlo.

La Casa de Correos

BARCELONA, 13.—El alcalde ha visitado hoy al gobernador civil para hablarle de las obras que se realizan en la Gran Vía Layetana para la construcción de la Casa de Correos.

Ha dicho que el nuevo edificio estará terminado en 1926.

La Inspección en las fábricas de Sabadell

BARCELONA, 13.—Se han recibido noticias de que, merced a gestiones del señor Sala y de varios fabricantes establecidos en Tarrasa, han sido suspendidas las inspecciones que venían efectuándose en las fábricas de Sabadell. A consecuencia de estas inspecciones se habían impuesto ya algunas multas cuantiosas.

Al mismo tiempo se ha asegurado que carecen de fundamento los rumores que circularon asegurando que las mismas medidas de inspección habían ocasionado el paro en algunas fábricas.

Periodista encarcelado

BARCELONA, 13.—Ha sido detenido el periodista don José María Capó, autor del libro titulado «Las Justas de Defensa», en el cual se insertan conceptos que la autoridad militar ha estimado injuriosos para el Ejército.

Estafador robado y detenido

BARCELONA, 13.—Francisco Molina Leroya, de veintisiete años, ha denunciado a la Policía que en el cine Diana le habían sustraído la cartera con 125 pesetas y algunos documentos.

Al hacerse cargo de la denuncia, el Juzgado ordenó la detención de Molina, que estaba reclamado por supuesto delito de estaño por el Juzgado de instrucción de Tortosa.

Tres atracadores detenidos

BARCELONA, 13.—En la plaza de Santa Madrona, frente al mercado de libros, varios sujetos atacaron a las cuatro de esta madrugada a un transeúnte.

Audieron el vigilante y una pareja de Seguridad, que persiguieron a los atracadores, consiguiendo detener a tres, los cuales fueron puestos a disposición de la autoridad militar.

La crisis de la industria textil

BARCELONA, 13.—De día en día se agrava la crisis que atraviesa la industria textil y fabril. Para ver de resolver satisfactoriamente este problema, la Delegación regia del ministerio del Trabajo ha tomado la decisión de estudiar cerca de los obreros e industriales interesados las causas generales del estado de la referida industria para aplicar seguidamente los remedios que considere más eficaces.

Para ello lleva ya consultados gran número de datos, que le han sido suministrados por ambas partes, patronal y obrera, como también las estadísticas sobre el paro forzoso, que quincenalmente eleva al ministerio del Trabajo.

Los obreros de los diversos ramos aceptan la tutela oficial.

Se ha tomado el acuerdo de constituir una Ponencia, que condense en un trabajo cuantos informes sea conveniente estudiar para, caso de ser eficaces, llevarlos a la práctica.

Protesta de un Sindicato único contra la trinidad socialista

BARCELONA, 12.—El Sindicato único del ramo de la alimentación se ha reunido para tratar de la reorganización de la Junta administrativa.

Adoptaron el acuerdo de enviar un telegrama de protesta al Gobierno ruso por la terrible ejecución de que son víctimas muchos camaradas bajo el yugo de los tiranos rojos.

El Ayuntamiento sevillano será sustituido

SEVILLA, 12.—Ha sido hecha pública oficialmente la noticia de la próxima renovación total del Ayuntamiento de esta capital, que se constituyó el 1 de octubre último.

Curso de Cultura Religiosa-Científica

Hoy, día 14, explicará el reverendo padre Hilarión Gil, a las siete de la tarde, en la Casa del Estudiante, la decimotercera lección de este curso, cuyo programa es el siguiente: «El islamismo, Formación de los Estados pontificios, El Imperio de Occidente.»

Esta lección será la última del curso, el cual será solemnemente clausurado en fecha que oportunamente se fijará.

Importantes declaraciones de Primo de Rivera

La realidad, se comprende que tenemos que seguir. Pronto estarán dadas todas las responsabilidades, hasta las administrativas. La situación económica del Estado es satisfactoria

Que nuestros sucesores tengan libre el camino en el problema marroquí

...de cumplirse el primer se-
la constitución del Directorio,
nuestros redactores solicito y
presidente una entrevista; pe-
lo conveniente ampliar el
nuestros interlocutores, y recibí
a los directores y repre-
todos los periódicos de Ma-

...a hacer constar que al calificadas de ma-
no censuro al alto mando que las ocu-
pó; no había otro remedio; era preciso.
Son malas por el terreno irregular y anor-
mal en que están situadas; pero el acierto
del mundo ha reducido esta vez las bajas
a un centenar, entre peñascos de la ope-
ración, convoy y república y defensas de
los buques, estas bajas sólo entre los
combatientes y no en el propio convoy, por
que tuvo cuidado de abrir el camino y lle-
gar debidamente protegido; pasó la columna
de aprovisionamiento y aprovechó ese
mismo día y el siguiente para aprovisionar
las secunarias.

...como negocio en gran escala, porque es ru-
inoso. La eria del ave de corral ha de ser
casera. Las diez o doce gallinas que
mantiene el pequeño labrador, el peón
camisero, el guarda, y que viven del
mercedo de los desperdicios, suman esa
enorme cantidad que hemos de pagar al ex-
tranjero. Esto lo han de hacer los de-
legados gubernativos. Hemos repartido la
cartilla ciudadana con tal éxito, que hay
que repetir la edición de cien mil ejemplares
que ya hemos repartido, y ahora de la car-
tilla agrícola haremos cuarenta mil. Se fo-
mentan las Sociedades gimnásticas en los
pueblos, asesoradas por el médico. Yo estoy
satisfecho de los delegados y los pueblos tam-
bién, según he podido apreciar al paso en
mis viajes. Respecto a los gobernadores,
transcurridos ya los seis meses, y debiendo
pasar a la reserva algunos de ellos, como el
de Huelva y el de Cádiz, he propuesto al
Rey, que lo ha aceptado, el nombramiento
paulatino de gobernadores civiles, paisanos
o militares retirados, pero con independencia
de la autoridad militar. He de citar el lle-
gar a este caso, al de León, señor general Gó-
mez Ferrer, que debe pasar a la reserva y
que han pedido las fuerzas vivas de la pro-
vincia, que no se lo quitemos; continuará.

...saludar afectuosamente a
los señores, el marqués de Este-
de decir:
...dar importancia a esta re-
comunicarme con ustedes, como
con algún periodista extran-
ero. Yo directamente hablo con
los de la Prensa. Pero recibí una
carta de vosotros, y he aprove-
chado para hablar de alguna cosa
que hace seis meses del golpe
de Barcelona; de nuestra guberna-
ción el día 15, y esto siempre es
de cuarenta y ocho horas.
...y la constitución del
...del contenido de nuestra res-
ta de gobernantes algunos días
...la fecha de hoy es nota-
...que esa día contra la enor-
...que pesa sobre mí. Mejor
...conocen el estado del país, y
...entre los sectores de opinión
...solidificando el Gobierno. En
...luego, aunque hay mayor
...heridos, yo noto esa consen-
...correrías pequeñas, en mis
...y aun en mi comunicación
...recibo pruebas de que en
...una mayor confianza mostrá-
...las personas que no tenían obli-
...devo. Una vez de un modesto
...veces imitaciones de mis al-
...en mi vida me han hecho
...y que ahora, aun ha-
...muestran su conformidad con

...Se terminó la operación. Son malas estas
posiciones que se ocuparon, pensando en un
avance, que será por tierra o por mar, o en
operación combinada, o no será nunca; yo,
eso no lo sé; pero no hemos podido aban-
donarlas para evitar el efecto moral que esto
produciría en el enemigo, y actualmente ya
compromiso, cuando le retiramos aquellos
nos imponga conservarlas.

...El país lo pedía, y se trata sólo de un
paréntesis para dar paso a un régimen nor-
mal, y hay que reconocer que iguales pro-
cedimientos se han usado antes; suspensión
de leyes que permiten una libertad incom-
patible con un régimen excepcional. Se han
tachado noticias, telegramas de fuera de Es-
paña, donde no puede apreciarse con exacti-
tud la situación del país, y noticias erró-
neas, y ahora recientemente noticias de chi-
pazos de América, provocados por el cierre
del Ateneo y por algunas sanciones impues-
tas. Es comprensible que desde América el
Ateneo parezca un centro científico, filosó-
fico, artístico y literario, y que allí se ignore
que había llegado a ser un club, un centro
de agitación que no se puede permitir que
exista porque tengamos un nombre griego, cuan-
do se prohíba el funcionamiento de otros.
El mismo Ateneo se había dado cuenta de
que se salía de sus fines; lo demuestran los
votos de censura, las sucesivas caídas de las
Directivas, y, por fin, la dimisión de la últi-
ma, provocada porque se faltaba al criterio
que presidía su elección. Yo me doy cuenta
de que tenía que producir este alguna agi-
tación; ¡es tan fácil la explotación de ese
banderín de los derechos del hombre! Pero
ha sido menos de lo que yo temía. En Amé-
rica ha habido algo, pero de poca importan-
cia; en Chile se preparaba una manifesta-
ción de protesta, que ha sido un fracaso,
sin la menor intervención en ello de nues-
tros representantes. Sus organizadores que-
daron en el vacío y en el silencio. Yo espero,
confiado en el patriotismo de la Prensa, que
nuestro país no se desmorone y que cada
cada día se abran más temas a la discus-
ión, aunque ya digo que poco se ha impe-
dido. En lo de Tánger, por ejemplo, se ha
habido con libertad, y todos nos harán la
justicia de reconocer que nuestro interés es-
taba tan alto como el de los que más, y prueba
de ello es que estrechamos cuanto pudimos
el plazo de la aprobación y logramos modi-
ficaciones favorables de importancia.

Mejora en la Administración

...los médicos seríamos si dejáramos
la cura, y ahora los problemas
...y la laboriosidad; esto lo
...mismos en el acortamiento
...y sujeción al trabajo.
...que seguir, que esto ha de
...debería de serlo; pero, mirando
...se comprende que sí, que tene-

Situación económica

...La situación económica tiene dos aspectos:
uno, el del Estado; otro, el nacional y
pública. La del Estado es satisfactoria. Las
tres veces que hemos tenido que recurrir al
crédito público, éste ha mostrado una con-
fianza casi excesiva. Los 14 millones de re-
siduo de la renovación se los disputaron for-
mando cola; otra vez procuramos repartir-
los más equitativamente. Hay que tener
en cuenta que en estos dos últimos años
no se pudo pagar tres meses sin recurrir al
crédito, no en renovación, sino en nuevas
emisiones, y nosotros no hemos hecho sino
renovar deudas antiguas. En octubre un
banquero consueño de la política me anun-
ció que no pasaríamos tres meses sin tener
que hacer nuevas emisiones de deudas, y
llevarnos seis sin haber tenido que hacerla.
Actualmente la cuenta de Tesorería tie-
ne 89 millones; están intactos los 200 de
la cuenta con el Banco, y aún nos queda
una reserva de 90 millones. En la econo-
mía nacional pública soy menos optimista.
La industria, el comercio y la agricul-
tura luchan con dificultades. Sin embargo,
hemos elevado el trigo a un tipo del que,
aunque aún se quejan los agricultores, yo lo
creo remunerador, y no lo elevamos más,
porque repercutiría en el precio del pan, que
ha bajado, porque en Madrid está cinco cénti-
mos más barato, y en algunas provincias
hasta 20, y hay que tener en cuenta que
por cinco céntimos menos se da en Madrid
1.000 gramos, cuando al precio anterior se
daban 800 gramos.

La censura

...Y ahora hablemos de la censura. Yo no
creo que la censura se ejerza con rigor; es
decir, puede ser rigurosa, en cuanto a im-
pedir la publicación de las materias prohibi-
das; pero que se ejerce con amplitud, que
no se ha exaltado en el terreno doctrinal,
que ha quedado libre para la discusión de
numerosos asuntos de importancia nacional.
En esto no se ha intervenido sino cuando
la pasión o la violencia asomaban, o cuando
se aprovechaba para pasar lo que de otro
modo no pasaría. Un régimen como éste,
que tiene que ser recibido con prevención,
necesita vivir en un ambiente de seriedad,
que doctrinalmente, y con arreglo a la
Constitución, puede ser combatido; pero se
trata principalmente de la conducta, y ésta
se discutirá en otra ocasión; digo, no.
El país lo pedía, y se trata sólo de un
paréntesis para dar paso a un régimen nor-
mal, y hay que reconocer que iguales pro-
cedimientos se han usado antes; suspensión
de leyes que permiten una libertad incom-
patible con un régimen excepcional. Se han
tachado noticias, telegramas de fuera de Es-
paña, donde no puede apreciarse con exacti-
tud la situación del país, y noticias erró-
neas, y ahora recientemente noticias de chi-
pazos de América, provocados por el cierre
del Ateneo y por algunas sanciones impues-
tas. Es comprensible que desde América el
Ateneo parezca un centro científico, filosó-
fico, artístico y literario, y que allí se ignore
que había llegado a ser un club, un centro
de agitación que no se puede permitir que
exista porque tengamos un nombre griego, cuan-
do se prohíba el funcionamiento de otros.
El mismo Ateneo se había dado cuenta de
que se salía de sus fines; lo demuestran los
votos de censura, las sucesivas caídas de las
Directivas, y, por fin, la dimisión de la últi-
ma, provocada porque se faltaba al criterio
que presidía su elección. Yo me doy cuenta
de que tenía que producir este alguna agi-
tación; ¡es tan fácil la explotación de ese
banderín de los derechos del hombre! Pero
ha sido menos de lo que yo temía. En Amé-
rica ha habido algo, pero de poca importan-
cia; en Chile se preparaba una manifesta-
ción de protesta, que ha sido un fracaso,
sin la menor intervención en ello de nues-
tros representantes. Sus organizadores que-
daron en el vacío y en el silencio. Yo espero,
confiado en el patriotismo de la Prensa, que
nuestro país no se desmorone y que cada
cada día se abran más temas a la discus-
ión, aunque ya digo que poco se ha impe-
dido. En lo de Tánger, por ejemplo, se ha
habido con libertad, y todos nos harán la
justicia de reconocer que nuestro interés es-
taba tan alto como el de los que más, y prueba
de ello es que estrechamos cuanto pudimos
el plazo de la aprobación y logramos modi-
ficaciones favorables de importancia.

Balance y propósitos

...Creo que los seis meses no han sido del
todo perdidos; p me, aparte de la época
del derribo y de demoliciones in-
evitables, algo hemos hecho; primero,
las primas del carbón, en lo que nuestra ter-
vención, sin quebranto para el artículo, ha
ahorrado anualmente al país 15 millones.
Ahora en los ferrocarriles; aunque no está
resuelto definitivamente, disminuimos por
dozanas partes los nueve millones que me-
nualmente había que entregar a las Compañías.
Ya van dos meses de este régimen y
los plazos son menores. Hemos hecho la re-
organización judicial; la limpia, precisa en
un organismo que ha de tener la confianza
del país; hemos legislado sobre las dietas
e indemnizaciones que eran desiguales y a
veces abusivas; hemos hecho la reorganiza-
ción cartográfica y hemos creado el Consejo
de la Economía Nacional, al que yo doy mu-
cha importancia, porque en los Tratados de
los Estados Unidos, de Italia, Francia y el
Brasil he encontrado serias dificultades, na-
cidas sin duda de mal falta de preparación;
quizá mis antecesores, más preparados, no
tropezaban con ellas; pero yo quisiera evitar
que las encuentren otros que vengan detrás
de mí en las mismas condiciones que yo.

El espíritu público

...He recibido en estos días visitas de go-
bernadores civiles y de delegados gubernati-
vos. Las provincias muestran un buen esta-
do espiritual de unión y confianza en el Go-
bierno, y están en una fiebre de trabajo, a
juerga por las mociones y peticiones que lle-
gan a nosotros y que demuestran una fe y
una esperanza sobre las que únicamente se
pueden fundar una obra de Gobierno.
Los delegados, en general, están realiza-
ndo una hermosa labor ciudadana. La inves-
tigación administrativa hecha en los Ayun-
tamientos la han realizado sin acritud, más
que para castigar, para mejorar la adminis-
tración, porque las responsabilidades están
muy diluidas y no son siempre los culpables
los administradores; no han podido adminis-
trar con absoluta independencia, sino sometidos
a extrañas influencias. He de citar como
ejemplo al Ayuntamiento modelo de Paimo-
n, en la provincia de Huelva, que conserva
sus depósitos de oro desde hace treinta años.
Se ha decidido hacer una distinción pública
de este Ayuntamiento y recompensar debida-
mente a las personas que han intervenido
en su administración. No me complazo en
manifestar mi admiración desde aquí. Los
delegados han fomentado los sonnetes, que
yo ya sé muy bien, aparte de los que ya exis-
tían en Cataluña, promueven la cultura ciu-
dadana; y ahora precisamente hemos recibido
y tenemos un estudio unas cartillas de co-
nocimiento agrícola rudimentario de gran im-
portancia, porque el déficit español de las
aves de corral alcanza a veintidós millones
de pesetas, y su cría no puede explotarse

La campaña contra la peseta

...Espero que la campaña alin-
deablemente con objeto de
...peseta, como ya se hizo con
...y el franco, se ha venido
...días. Indudablemente hay una
...debe estar situada entre Ale-
...de, que ha visto que la es-
...la moneda era más fácil,
...sobre mercancías, y
...a este agente general de la

El espíritu público nos es favorable

...En el régimen de Administración local na-
da hemos hecho nosotros sino su examen. La
labor procedió de antecesores nuestros, pe-
ro en la materia, de distintas tendencias,
y el trabajo grande ha sido para el señor Cal-
vo Sotelo, que ha sido un admirable auxi-
liar. Pero siendo cosa que estaba acordada
en el espíritu nacional, la encontramos em-
panada y nosotros la hemos puesto en
marcha. Hemos tocado el problema de los
foros, problema que produce un malestar na-
cional, propio de la situación indefinida,
y que se necesita para abordarlo todo nuevo
valor incesante y nuestra falta de agos-
mo; pero veíamos en él un posible peligro
para el orden público, y tal vez un comienzo
de revolución agraria y no aceptamos la pa-
labra revolución como precedente de nin-
guna teoría. Hemos dictado la ley de pen-
siones, obra de equidad, porque cuando todos
habían logrado algunas mejoras en sus haberes,
resultaban desamparados las viudas y los
huérfanos, precisamente los que no contaban
con brazos para su mejoramiento, y hemos
unificado las pensiones civiles y militares para
evitar todo recelo. Hemos organizado el
crédito agrícola, que comenzará a regir muy
pronto, y hemos hecho la nueva ley de Re-
clutamiento, que no está firmada aún por
deficiencia mía. Se inspira en un criterio de-
mocrático y tiene por base que se sirva en
élas el tiempo indispensable para la prepara-
(Continúa al final de la 4.ª columna.)

Maruecos

...no se ha parado, y la Prensa
...informos de Orin y de
...sobre nuestra situa-
...precisamente en los días
...de la peseta. Hemos
...operación con fortuna, apro-
...nuestra posición, como antes
...Tat Assa y Tifariti, y como
...siempre, mientras con-
...malas posiciones. Me intere-

Una previsión acertada

No sé si se acordarán ustedes de Pascual Garbido. Tuvos sus horas de celebridad como labrador. Cada uno llega a la celebridad por el camino que puede. Robó, fué descubierta, juzgado y condenado. Hoy yace en Ocaña.

DEL COLOR DE MI CRISTAL

...Acabo de recibir una carta suya, es-
crita en la celda del presidio. Se dirige
a mí sin conocerme con el ruego de que
haga públicos sus manifestaciones. Y
me parece que no hay inconveniente en
ello: «Como nos aburrirnos tanto—dice—
en este forzoso recogimiento, tendemos
con ansia el oído a todos los rumores
del exterior, de ese mundo lejano donde
se ama y se aborrece, donde se trabaja
y se roba; donde se vive, en fin. Aquí
no se vive. Sólo nos entretiene la prepa-
ración de timos y algunas otras cosas
que no son para contadas. El que las
quiera saber que se haga socio. Pues,
como digo, en nuestro afán de saber no-
cias de la sociedad, hemos procurado
enterarnos de esa ley nueva que da cum-
plida satisfacción a justos anhelos de
reforma en los organismos municipales.
La hemos leído en el patio, la hemos me-
ditado en la celda. Del todo no la hemos
entendido por falta de asesores, pues,
aunque parezca mentira, no hay aquí
ninguno que haya sido concejal. Pero
una cosa nos ha impresionado gratamen-
te, y nos tiene muy agradecidos. ¿De qué
peligro tan grande nos salva la ley?
Bendita sea, porque evita que algunos
Ayuntamientos, sin tener misericordia
de nosotros, agraven nuestra ya triste
situación.

Los representantes ingleses y españoles se reúnen

...El miércoles se celebró en el ministerio
de Estado la primera reunión de los
representantes de Inglaterra y de España para
tratar de las reclamaciones de los súbditos
británicos residentes en la zona del protector-
ado español de Marruecos.
El doctor Max Huber, juez del Tribunal
permanente de justicia internacional, hizo
un breve discurso de saludo a los Soberanos
y a los representantes de ambos países, al
que contestaron el jefe de la oficina de Mar-
ruecos, don Manuel Aguirre de Cárcer y el
representante de Inglaterra, Mr. Shearnas,
abogado consejero del Foreign Office.
También habló el representante de España,
don José Yanguas Mesa, y el consejero de la
Embajada británica, Mr. Wingfield.
Terminada esta parte de protocolo, se re-
tiraron los señores Aguirre de Cárcer y Wing-
field, y se comenzó a tratar del procedimiento
y del orden de las sesiones.
Hoy se celebrará otra reunión en el mi-
nisterio de Estado.

Los expresos ingleses llevarán cinematógrafo

...LONDRES, 13.—A partir del día de hoy,
los trenes rápidos que hacen el servicio de
Londres a Egipto llevarán a remolque un
vagón-salón, en el que se darán sesiones de
cinematógrafo para solaz de los viajeros.

La importación en Francia de la patata temprana

...PARIS, 13.—El «Journal Officiel» publica
un aviso, informando a los exportadores de
que las patatas tempranas procedentes de
Argentina, España e Italia sólo podrán ser re-
expedidas si se presentan en la oficina de
Aduanas correspondiente en sus embalajes
de origen o acompañadas de sus documentos
de transporte u otros, que permitan fácil-
mente comprobar su procedencia real.

Muere un elefante de 119 años

...HUELVA, 13.—En el circo Hagenbeak,
donde actualiza con gran éxito, murió
repentinamente el elefante «Rositas»,
que contaba ciento diez y nueve años
de edad; media tres metros de largo y
dos treinta de altura, y pesaba 3.200 ki-
los.

Termina la sublevación en la Argentina

...BUENOS AIRES, 13.—Según una nota
oficial publicada por el Gobierno, las tropas
federales han dominado por completo el mo-
vimiento revolucionario de La Rioja.
Los jefes del movimiento han sido dete-
nidos y el ex diputado Quivill se ha sui-
cidado.

Los concejales de Gijón no discuten en público

...GIJÓN, 13.—La sesión celebrada ayer por
el Ayuntamiento sorprendió un tanto al
público, pues en ella, sin discusión alguna
y en muy poco tiempo, quince minutos ex-
cesos, fueron aprobados o rechazados nu-
merosos expedientes y proposiciones.
Para obtener esta rapidez en la transmi-
ción de los asuntos, los concejales habían
celebrado previamente una reunión priva-
da, en la que, sin duda, se discutieron con
la amplitud necesaria cuantos asuntos figu-
raban en el orden del día, de forma que
luego, al celebrarse la sesión pública, sólo
fue preciso dar cuenta de los expedientes
para desecharlos o proceder a su aproba-
ción.

Violento temporal en Norteamérica

...PARIS, 13.—El «Matin» anuncia que en
los costas del Maine (Estados Unidos) se
ha desencadenado una violentísima torren-
ta, causando la muerte de un centenar de
personas.
Varios inmuebles han quedado destruidos,
siendo las pérdidas materiales de mucha
consideración.
Las comunicaciones telegráficas y tele-
fónicas han quedado interrumpidas y un
gran número de buques se hallan en pe-
ligro.
EL AMAZONAS SE DESBORDA
RIO DE JANEIRO, 13.—Comunican del
Amazonas que las lluvias caídas durante
las últimas tempestades han aumentado de
tal modo el caudal del río, que éste se ha
desbordado, inundando todas las pobla-
ciones situadas entre Maranhá y Castelo.
Hay numerosas víctimas.

Nuestra literatura en el extranjero

El teatro clásico

...Dos libritos humildes y pulcros, al par
elegantes y sencillos, de seria y delica-
da presentación, al pie de la portada el
nombre de una casa editora inglesa, y
en el centro los títulos de dos obras es-
pañolas, dignas de reverencia universal:
«La vida es sueño», esa magna joya de la
corona de don Pedro Calderón, y «La ver-
dad sospechosa», la fina comedia brotada
de la más ágil e ingeniosa pluma de co-
mediógrafo: la de don Juan Ruiz de
Alarcón.
No es la primera vez que, lo mismo en
Inglaterra que en otras naciones, se rin-
de tributo a nuestros más gloriosos dra-
maturgos. Lo contrario fuera notoria in-
justicia. Pero me interesa hacer constar
ahora un aspecto digno de estudio: la
intención de popularizar nuestras obras
maestras, presentándolas bien y vendién-
dolas baratas.
El deseo de popularizar, o, mejor di-
cho, la manifestación de este deseo por
medio de ediciones populares puede te-
ner dos orígenes: el interés de los doc-
tos en dar a conocer lo que merece ser
conocido, o el interés material de un
editor en lanzar en buenas condiciones
al público lo que sabe que el público
busca. Lo deseable es que concurren am-
bos intereses, pues si el primero com-
place por demostrar la aprobación del
hombre enterado, el segundo es también
causa de gran satisfacción por indicar
la existencia de un núcleo numeroso de
lectores. Y ambos intereses concurren ca-
da vez con mayor ahínco en la estima
y divulgación de las grandes obras de
nuestro teatro clásico. La iniciación de
la biblioteca popular, a chelín y seis pe-
níques el tomo, de que tengo a la vista
los dos primeros volúmenes aludidos, por
una casa editora de Londres, que atien-
de, como es natural, a su negocio, dis-
cubre la existencia de un público sí-
lencioso, discreto, poco visible, que lee
y admira nuestro glorioso teatro y co-
noce a Pedro Crespo y a Segismundo,
antes que a Carmen y a don José.
El interés de los doctos por nuestro
teatro es tan viejo como vieja es su gloria.
Sin ir lejos del círculo donde me
mueve—la Universidad inglesa—, he visto
en poco tiempo: una edición de «El
mejor alcalde», el Rey, de Lope de Vega,
publicada por la Universidad de Cam-
bridge, y una edición de «El alcalde de
Zalamea», calderoniano, y otra de «El
viejo y la niña», de Moratín, publicadas por
la Universidad de Manchester. Y si
apartamos momentáneamente la vista
del teatro, en las últimas publicaciones de
la Universidad de Oxford hay dos vo-
lúmenes de poesías de Garcilaso de la
Vega.
Parece que va llegando la hora de la
justicia. Ha desayorado de la escena,
es cierto, aquella multitud ahorrada
que se lanzó al estudio del español du-
rante la guerra; pero aquel fué un mo-
vimiento sobrepujado al avance de los
estudios españoles, y en cierto modo in-
dependiente de él. En cambio, el ver-
dadero hispanismo avanza a pasos gigan-
tescos, y los que lo vemos avanzar sen-
timos la alegría en lo más hondo y más
puro del corazón. El brillo del oro de
nuestro gran siglo es todavía luz que
acompaña a la raza en su penoso cam-
inar.

Los expresos ingleses llevarán cinematógrafo

...LONDRES, 13.—A partir del día de hoy,
los trenes rápidos que hacen el servicio de
Londres a Egipto llevarán a remolque un
vagón-salón, en el que se darán sesiones de
cinematógrafo para solaz de los viajeros.

La importación en Francia de la patata temprana

...PARIS, 13.—El «Journal Officiel» publica
un aviso, informando a los exportadores de
que las patatas tempranas procedentes de
Argentina, España e Italia sólo podrán ser re-
expedidas si se presentan en la oficina de
Aduanas correspondiente en sus embalajes
de origen o acompañadas de sus documentos
de transporte u otros, que permitan fácil-
mente comprobar su procedencia real.

Muere un elefante de 119 años

...HUELVA, 13.—En el circo Hagenbeak,
donde actualiza con gran éxito, murió
repentinamente el elefante «Rositas»,
que contaba ciento diez y nueve años
de edad; media tres metros de largo y
dos treinta de altura, y pesaba 3.200 ki-
los.

Termina la sublevación en la Argentina

...BUENOS AIRES, 13.—Según una nota
oficial publicada por el Gobierno, las tropas
federales han dominado por completo el mo-
vimiento revolucionario de La Rioja.
Los jefes del movimiento han sido dete-
nidos y el ex diputado Quivill se ha sui-
cidado.

Los concejales de Gijón no discuten en público

...GIJÓN, 13.—La sesión celebrada ayer por
el Ayuntamiento sorprendió un tanto al
público, pues en ella, sin discusión alguna
y en muy poco tiempo, quince minutos ex-
cesos, fueron aprobados o rechazados nu-
merosos expedientes y proposiciones.
Para obtener esta rapidez en la transmi-
ción de los asuntos, los concejales habían
celebrado previamente una reunión priva-
da, en la que, sin duda, se discutieron con
la amplitud necesaria cuantos asuntos figu-
raban en el orden del día, de forma que
luego, al celebrarse la sesión pública, sólo
fue preciso dar cuenta de los expedientes
para desecharlos o proceder a su aproba-
ción.

Violento temporal en Norteamérica

...PARIS, 13.—El «Matin» anuncia que en
los costas del Maine (Estados Unidos) se
ha desencadenado una violentísima torren-
ta, causando la muerte de un centenar de
personas.
Varios inmuebles han quedado destruidos,
siendo las pérdidas materiales de mucha
consideración.
Las comunicaciones telegráficas y tele-
fónicas han quedado interrumpidas y un
gran número de buques se hallan en pe-
ligro.
EL AMAZONAS SE DESBORDA
RIO DE JANEIRO, 13.—Comunican del
Amazonas que las lluvias caídas durante
las últimas tempestades han aumentado de
tal modo el caudal del río, que éste se ha
desbordado, inundando todas las pobla-
ciones situadas entre Maranhá y Castelo.
Hay numerosas víctimas.

Nuestra literatura en el extranjero

...El interés de los doctos por nuestro
teatro es tan viejo como vieja es su gloria.
Sin ir lejos del círculo donde me
mueve—la Universidad inglesa—, he visto
en poco tiempo: una edición de «El
mejor alcalde», el Rey, de Lope de Vega,
publicada por la Universidad de Cam-
bridge, y una edición de «El alcalde de
Zalamea», calderoniano, y otra de «El
viejo y la niña», de Moratín, publicadas por
la Universidad de Manchester. Y si
apartamos momentáneamente la vista
del teatro, en las últimas publicaciones de
la Universidad de Oxford hay dos vo-
lúmenes de poesías de Garcilaso de la
Vega.
Parece que va llegando la hora de la
justicia. Ha desayorado de la escena,
es cierto, aquella multitud ahorrada
que se lanzó al estudio del español du-
rante la guerra; pero aquel fué un mo-
vimiento sobrepujado al avance de los
estudios españoles, y en cierto modo in-
dependiente de él. En cambio, el ver-
dadero hispanismo avanza a pasos gigan-
tescos, y los que lo vemos avanzar sen-
timos la alegría en lo más hondo y más
puro del corazón. El brillo del oro de
nuestro gran siglo es todavía luz que
acompaña a la raza en su penoso cam-
inar.

Un curso interesante

Lo será, sin duda alguna, un intensi- simo ciclo de conferencias sobre lengua y literatura españolas que se anuncia para el próximo verano en Liverpool. En él mister Allison Peers dará diez confe- rencias sobre literatura mística españo- la; el señor González Llubera, de la Universidad de Belfast, hablará, en cin- co conferencias, sobre historia y litera- tura antiguas de España, y el firmante de este artículo se ocupará en cinco conferencias de los temas más impor- tantes que ofrece el estudio de la Foné- tica española, y en otras cinco de literatura moderna.

Nirolás GONZALEZ RUIZ

Liverpool, 10 de marzo de 1924.

Holanda refuerza su aviación

...ELIWESE, 13.—El Gobierno holandés
ha formulado un pedido de 15 aviones
sistema Fokker, con destino a las In-
dias holandesas.

Voluntad Bibliografía Semanal

...«Se ha publicado un libro viejo, viejísimo,
y al mismo tiempo nuevo, de la más extrema
novedad: «El libro de Job», ha dicho Azorín,
encomiando la edición del precioso ma-
nuscrito descubierta en la Biblioteca de Mo-
nedeo Pelayo y avalorado con un prólogo
indito del inmortal polígrafo.
Del Instituto Bíblico Pontificio, de Roma,
se recibe el siguiente juicio, firmado por el
eminente P. Fernández: «La presentación ti-
pográfica de «El libro de Job» es excelente,
y ha merecido las alabanzas de todos los pro-
fesores de aquí. He recorrido la obra, bien
que un poco a la ligera, y debo decir que
es una buena publicación que honra la
«Voluntad». Se ve que el señor Cam-
brero concia muy bien las cuestiones intro-
ductorias que se ventilan a propósito de «El
libro de Job», las cuales trata con mucho tino
y acierto. Alguna de sus opiniones, como la
antigüedad del libro y el grado de historicidad
en la parte poética, pocas las abrazarían
ahora; pero de todas maneras él las defiende
con mucha agudeza y ponderación. Cuanto
a la versión misma, pareceme suficientemente
fluida y en general exacta. Mi más sincera
enhorabuena a «Voluntad» por tal publica-
ción.
Un éxito análogo al que está obtenien-
do entre la más alta crítica «El libro de
Job», está reservado también entre el públi-
co devoto, a la interesantísima versión que,
de «La vida de Pío X», de Forbes, acaba de
aparecer.
La bondadosa figura de Pío X, el Papa de
los niños y de la Eucaristía, vuelve a revivir
en estas páginas con todo el sugestivo en-
canto de su santidad. Son páginas conmove-
damente sencillas, humildes, como la exi-
mia virtud del que, en la jerarquía más alta
de la tierra, siguió siendo el párroco de los
humildes. Los párrocos encontrarán en ellas
la llave del éxito de su acción parroquial
y un ejemplo vivo que les aliente en su difícil
misión. Y todo los fieles el fuego de caridad
de aquel corazón, que aún ayer latía entre
nosotros.
Cuando se publicó la versión italiana de
este libro, «La Civiltà Cattolica» lo reco-
mendaba calurosamente, proponiendo esta
rica serie de graciosas y conmovedoras ané-
dotas como ejemplo de perfección y santidad.
«La fe con que, de continuo, recorren
los fieles a la intercesión de Pío X, es la
mejor prueba de la fama general de su santidad
y una razón especialísima para divulgar
su vida entre el pueblo fiel, que tanta ne-
cesidad tiene de ser estimulado con el ejemplo
del heroísmo cristiano.»
Próximamente, «Historia General de la
Iglesia», por Fernando Mourat, tomo IV;
«El Antiguo Régimen» (en dos volúmenes).
Pidánselos tomos anteriores publicados.
En breve se pondrá a la venta el «Index
Generalis» (anuario general de las Universi-
dades y escuelas del mundo entero), instru-
mento de trabajo indispensable para todo
erudito; un informador oportísimo y exacto,
al alcance de la mano, del investigador,
del maestro, del sabio.
Muy pronto un gran acontecimiento lite-
rario: «La historia de Cristo», por G. Papini,
y «Santa Catalina de Siena», por J. Joer-
gen, en la «Biblioteca de Grandes Con-
vertidos».
(Pídese a «VOLUNTAD», Serrano, 48.)

CRÓNICA DE SOCIEDAD

San José

El día 19 serán los días de los ilustrados...

Las esposas de Almonzo, Argüelles, viuda de...

Consignamos con mucho gusto que el ex director...

El marqués de Alcañices, don Juan Pablo Pérez...

En Barcelona ha fallecido el marqués de...

En esta tarde se celebró el matrimonio...

señorita Carmen Itáñez Musso y don Marcos...

Enfermos

La señora doña Rosario López de Carrizosa...

Restablecido

Almuerzo

Operación quirúrgica

Junta de damas alavesas

Viajeros

Regreso

En Barcelona ha fallecido el marqués de...

En esta tarde se celebró el matrimonio...

Santoral y cultos El equipo nacional anula a la selección catalana

Inscripciones en las grandes pruebas: «Copa Davis», «Targa Florio» y «Gordon Bennett». El partido militar Madrid-Lisboa

FOOTBALL

BARCELONA, 13. EQUIPO ESPAÑOL

Selección Catalana

Selección Nacional

parte todos los corredores en posesión de licencia...

El equipo nacional anula a la selección catalana

parte todos los corredores en posesión de licencia...

El equipo nacional anula a la selección catalana

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—Poca variación del tiempo se observa en el Occidente de Europa...

DAIOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO.—Barómetro, 76,5; humedad, 72; velocidad del viento en kilómetros por hora, 36; recorrido total en las veinticuatro horas, 305. Temperatura: máxima, 14,8 grados; mínima, 3,6; media, 9,2. Suma de las dos semanas diarias de la temperatura media desde primero de año, menos 48,8; precipitación actual, 0,0.

ASOCIACION MAGISTER.—Se ha celebrado la sesión mensual del Grupo de Estudios de la Asociación de Normalistas Catalanes.

Consideraciones de gran importancia, se acordó que el señor Blanco siga en el uso de la palabra en la próxima sesión, que se celebrará el miércoles 19.

CIRCULO DE BELLAS ARTES.—Ha sido programada hasta el 18 del corriente la Exposición de pintura del artista don Ernesto Gutiérrez, organizada por el Circolo de Bellas Artes, en su salón de Exposiciones de la plaza de las Cortes.

La entrada será de cinco a ocho de la noche. PETROLEO EN HANNOVER.—En la provincia de Hannover se ha descubierto un yacimiento petrolífero, cuyo rendimiento diario asciende a 1.000 kilos aproximadamente.

TELEFONO BARCELONA-GINEBRA.—Las Administraciones española y francesa están negociando el establecimiento de líneas directas Ginebra-Barcelona.

Según los cálculos actuales, el precio de la comunicación resultaría a 12,75 francos por una centésima de kilómetro.

COMEDORES DE CARIDAD MONTERO (calle del Pacifico, número 48).—Como en años anteriores serán clasificados estos comedores el día 1 de abril, y por tal razón, don Gabriel Montero ruega a todos los poseedores de vales los utilicen en los días que restan de mes, puesto que después serán anulados.—Madrid, 13 de marzo de 1924.

UNA PROTESTA.—Hemos recibido copia de los telegramas que los Sindicatos Libres de Pamplona han dirigido al presidente del Directorio militar protestando contra el caciquismo ejercido por los socialistas del Instituto de Reformas Sociales al intervenir en el expediente promovido por la reclamación de un socialista de aquella localidad.

Según los cálculos actuales, el precio de la comunicación resultaría a 12,75 francos por una centésima de kilómetro.

LA LUZ SOLAR.—Ha regresado a Varsovia la Misión organizada por el Instituto Meteorológico que fué a San y otros países occeánicos al Emisor para realizar observaciones y estudios sobre la radiación solar.

Los miembros de esta Misión, aunque guardaron gran reserva por ahora sobre el resultado de sus investigaciones, se muestran muy satisfechos del mismo, contando en que los datos que han recogido permitirán dilucidar muchos problemas relacionados con la luz solar.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—6, Los milicos—10,15, Los milicos de Monty.

PRINCESA.—3,75, La jaula de la leona y Don Juan no existe—10, Los trece.

CAEDIA.—10,30, Su desengaño de 1924.

BLAVA.—6, Ángela María y El castaño de los Pirineos—10,30, Castigo de Dios.

LARA.—6, Currido de la Cruz—10,15, Mi hermano y yo.

CENTRO.—10,30, El inmortal genovés.

REY ALFONSO.—6,30 y 10,30, El talento de mi mujer.

INFANTA ISABEL.—6,15, El celoso extremo 10,15, El dinero del dogue.

COMICO.—6,30, Aquella mujer...—10,30, A camp traviesa.

APOLO.—10,15, Arco iris.

PRICE.—6,30 y 10,30, El otro derecho.

LATINA.—6,30, ¿A qué teatro vamos? o Comedia y comedia—10,15, Con toda felicidad.

CIRCO AMERICANO.—Funciones de circo.

(El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.)

Exposición de Sanidad e Higiene

En esta Exposición, que con tan brillante éxito se celebra actualmente en el Palacio del Hielo, hemos tenido la dichosa ocasión de enriquecernos de ser españoles. En contra de lo que tantas veces hemos escuchado del pesimismo de los incapaces de todo esfuerzo, a pesar de la aseveración constante de que no tenemos en España laboratorios, nos ha congratulado llegar a saber que los Laboratorios Ibero-Americanos Puy honran la industria química-biológica nacional, habiendo conseguido sus directores que España sea considerada con respecto a lo que a la ciencia oportuna se refiere.

Bibliografía

LA CAZA DE LA PERDIZ CON RECLAMO por A + B es el libro indispensable a todo cazador. PRECIO: 6 PESETAS LIBRERIA RENACIMIENTO Preciados, 46, Madrid

PRODUCTORES ESPAÑOLES: CONCURRIENDO A LA III FERIA MUESTRARIO DE VALENCIA MERCADO INTERNACIONAL DEL 10 AL 25 DE MAYO Favoreceréis vuestros intereses EL PLAZO DE INSCRIPCIÓN TERMINA EL 31 DE MARZO Diríjase Apartado de Correos 132.—VALENCIA

EXCELENTISIMOS papeles carbón para máquina de escribir, de limpiada impresión y duración larga, en cajas de 100 hojas: BEST QUALITY, un resero o azul, a 9 pesetas; DE-LA-BUL, violeta o negro, a 10 pesetas; PELIKAN, violeta, a 15 pesetas; VICTORY BRAND, negro o azul, a 17 pesetas. Para envío certificado agregad una peseta L. Asin Palacios, Preciados, 23, Madrid

GUARDAMUEBLES-MARTIN GONZALEZ CALLE DE LA BOLA, 5.—TELEFONO 5.133 M. AMPLIOS LOCALS EN PISO PRINCIPAL, se admiten toda clase de mobiliarios, en especial el de piso; el más cómodo y en la misma casa donde tiene instalados sus talleres. CATARROS, REFRIGERADOS, CONFITADOS, BRONQUITIS, BRONQUIAS, etc., etc. PATILLAS DE EUCALIPTUS 100 Ptas Caja. ANTISEPTICAS, INOFENSIVAS, DE GUSTO AGRADABLE Y RESULTADOS EFICACES. J. ELOTEGUI Y MUGICA

Banco de España

Pago de cupones de obligaciones del Tesoro al 5 por 100, emisión 1 enero 1924, a un año.

Los tenedores de cupones de vencimiento el 1 de abril próximo de las obligaciones del Tesoro al 5 por 100, emisión 1 enero 1924, a un año, pueden presentarlos, desde luego, bajo las respectivas facturas, en la Caja de Valores de las oficinas centrales del Banco y en las Cajas de las sucursales para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público.

Madrid, 13 de marzo de 1924.—El secretario general, O. Blanco-Reco.

JOSE ORUETA

CRUZ, 12.—Primera casa en electricidad y artículos para regalo.

Invento maravilloso

Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo a los veinte días de darse una loción diaria con el agua de colonia LA CARMELA; no mancha ni la piel ni la ropa, aplicándose con la mano. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. Venta en perfumerías, droguerías, farmacias, bazares y mercaderías. Melilla, Alfonso XIII, 23, y autor, N. López Caro.—SANTIAGO.

El Gaitero

Sólo contiene el ácido carbónico de su propia fermentación.

Quiosco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALÁ (FRENTE A LAS GALATRAS)

Boda

El Gaitero

Sólo contiene el ácido carbónico de su propia fermentación.

Quiosco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALÁ (FRENTE A LAS GALATRAS)

Boda



Porque toser puesto que las Pastillas Richelet

han sido creadas especialmente para los que son propensos a los catarros...

Solución Benedicto de glicero-losiato de cal con Graosotal

Pastillas Bolivar. Catarrros, Asma, Tos. LA COLMEINA 'PERFECCION'.

ESMALTES TEMPEROL CRISTALINO. Pedirlos en todas partes. LA INDUSTRIAL RESINERA RUTH, S. A. SANTANDER.

SARNICIDA 'CESAR'. Sacerdotes.

TELEFONIA DE LIBROS. Lentes y Gafas.

PAÑUELOS Melendo 30 centimos ESPOZ Y MINA 8

NO VIAJEIS SIN LUZ con una lámpara y pila eléctrica. LOT.

VINOS Y COÑAC Casa fundada en el año 1730 PEDRO DOMEQO PROPIETARIA de dos tercios del pago de Macharudo, vitificado el más renombrado de la región.

Servicios de la Compañía Trasatlántica. LINEA A CUBA-MEXICO. LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA Y PACIFICO.

Lo que yo bebo para refrescar, y disfrutar de buena salud, es el agua mineral que yo mismo hago poniendo en un litro de agua ordinaria, un paquete de Lithinés del D' Gustin.

Industria importante privilegiada y de primera necesidad. PAULINO LANDABURU (ALAVA) VITORIA.

RESTAURANT DELICIAS ARANJUEZ. Mármoles de Barcheta. Administración. CAFES.

AEG NITRA ES LA MEJOR. Representantes: F. RUIZ, Hortaleza, 66; CASA PARDO, Espoz y Mina, 6; F. GARAY, Carrera de San Jerónimo, 1; J. DURAN LABAT, Barquillo, 26, y en Barcelona, CASA SUPREMA, Pelayo, 56.

CONTINENTAL, la máquina predilecta. Comprése el trabajo de la MAQUINA CONTINENTAL con cualquier otra marca, y se vencerán que es la mejor y más completa de las máquinas de escribir.

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS. ALMONEDAS. COMPRAS. JOVEN veintidós años, conociendo taquigrafía, mecanografía, francés, contabilidad, ocho años práctica oficina.

AGUA DE SOLARES DE USO UNIVERSAL COMO AGUA DE MESA.— NEURASTENIA, DISPEPSIA, HIPERCLORHIDRICA Y CATARROS GASTROINTESTINALES.